

## **ИЗ СОВМЕСТНОГО ЗАЯВЛЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР Б. ЕЛЬЦИНА И КАНЦЛЕРА ФРГ Г. КОЛЯ (1991)**

12. Германия и Россия согласны в том, что постоянно проживающим на их территориях гражданам соответственно российского и немецкого происхождения будет по их свободному выбору предоставлена возможность сохранять язык, культуру, национальные традиции, а также свободно отправлять религиозный культ. Стороны подтверждают, что сохранение культурной самобытности и жизненных прав этих граждан занимают видное место в развитии дружественных отношений. В соответствии в этом Стороны в рамках действующих законов будут обеспечивать возможность и облегчать другой Стороне оказание содействия таким лицам и их организациям. Независимо от этого Стороны будут в должной мере учитывать интересы этих граждан в рамках собственных общих программ содействия.

Германия с удовлетворением принимает к сведению, что Россия намерена восстановить республику немцев в областях традиционного проживания их предков на Волге, не ущемляя при этом интересы проживающего там населения. По мере поэтапного создания Республики немцев Поволжья Германия будет в рамках своих возможностей оказывать многообразную помощь в культурной, социальной, экономической и аграрной сферах, в вопросах регионального планирования, а также в укреплении межнационального и этнического согласия.

Стороны едины в том, что наряду с созданием Республики немцев в Поволжье будет продолжаться создание и содействие развитию национальных районов для тех немцев, которые намерены остаться в местах своего нынешнего проживания. При этом Стороны руководствуются целью помочь немцам и их детям обеспечить себе перспективу на будущее и сохранить Родину в России, не ущемляя их права на выезд.

Бонн, „21“ ноября 1991 г.

Г. Коль

Б. Ельцин

Источник: Копия с оригинала.

Заверения российского руководства о намерении восстановить Республику немцев Поволжья, данные в настоящем акте, были фактически перечеркнуты уже 8 января 1992 г., когда Президент РФ Б.Н. Ельцин в грубой и провокационной форме заявил в совхозе „Осиновский“ Саратовской области (на территории бывшей АССР НП) о недопустимости восстановления немецкой автономии, предложив взамен поселить немцев на бывшем военном полигоне, чтобы они обрабатывали землю, начиненную снарядами (см.: История российских немцев в документах, с. 401-402).

Эти высказывания привели к окончательной потере большинством российских немцев надежд на полноценную реабилитацию и восстановление исторической справедливости, в результате чего выезд немцев и членов их семей с территории бывшего СССР в Германию возрос со 147,3 тыс. в 1991 г. до 195,6 тыс. в 1992 г., достигнув максимума в 1994 г. (213,2 тыс.) и составив в целом за 1992-2005 гг. 1,8 млн. человек. Ситуацию не изменило и подписание 10 июля 1992 г. „Протокола о сотрудничестве между Правительством РФ и Правительством ФРГ с целью поэтапного восстановления государственности российских немцев“ (см.: Реабилитация народов России. Сборник документов. М., 2000, с. 172-176), где в ст. 1.1 российское правительство подтвердило свое мнимое намерение „поэтапно восстановить республику немцев Поволжья в областях традиционного проживания их предков на Волге“.

Показательно, что Межправительственная российско-германская комиссия, образованная в соответствии с Указом Президента РФ Б.Н. Ельцина от 21 февраля 1992 г. № 231 (см.: История российских немцев в документах, с. 405-406) „для подготовки совместной программы мероприятий, направленных на обеспечение поэтапного восстановления государственности российских немцев“, уже с 1993 г. больше не обсуждала на своих заседаниях эти проблемы, с целью решения которых она была создана.